
 2012/2013:انجهفت                                       انطُتانذراضٍت-يطعذ-يتقٍ انشهٍذ زٌاٌ عاشىر

 *ش*َىري :  ث ر            اختبار انفصم انثاًَ فً انعهىو انفٍسٌائٍت          الاضتارة3+  ع ث3: الاقطاو
 ضاعاث لاقطاو ث ر 4 ضاعاث نقطى ع ث و3انًذة انسيٍُت                                               

: اختر الاجابت عهى احذ انًىضىعٍٍ انتانٍٍٍ
: انًىضىع الأول

 :انتًرٌٍ الأول
H3O )  ٍغ ٍؾي٘ه ؽَغ مي٘س اىَبء CaCO3ىززجغ رفبػو مشثّ٘بد اىنبىغًٞ٘ اىظيت     

+
 + Cl

-
  ػْذ دسعخ ( 

 V =1.2 (l)     إىٚ قبسٗسح ؽغَٖب m0 = 0.25(g) ٍِ  CaCO3 ّؼزجشٕب صبثزخ ، ّؼٞف مزيخ  𝐶° 25ؽشاسح  
H3O)رؾز٘ٛ ػيٚ ٍؾي٘ه  

+
 + Cl

-
C1=5.10 رشمٞضٓ (

-2
(mol/l) َٔٗؽغ VS =200(ml)   فٜ ىؾظخ t =0 ٌص ، 

 .ّززجغ رـ٘س ػغؾ اىغبص اىْبرظ

𝐶𝑎𝐶𝑂3  :رؼـٚ ٍؼبدىخ اىزفبػو اىنَٞٞبئٜ اىؾبدس + 2 𝐻3𝑂
+ → 𝐶𝑂2 + 𝐶𝑎2+ + 3𝐻2𝑂   

 .اّشٜء عذٗلا ىزقذً ٕزا اىزفبػو -1
 .اقزشػ ؿشٝقزِٞ ػَيٞزِٞ ىَزبثؼخ ٕزا اىزؾ٘ه اىنَٞٞبئٜ -2
 .(اّظش اىشنو)ٍنْذ اىذساعخ اىزغشٝجٞخ ٍِ سعٌ ثٞبُ رغٞشاد ػغؾ اىغبص ثذلاىخ اىضٍِ  -3

 ػشف اىغشػخ اىؾغَٞخ ىيزفبػو، ٗاعزْزظ ػجبسرٖب -1.1

 Rٗ T  ٗ  V ٗ  VSٗ:   ثذلاىخ
𝑑𝑝

𝑑𝑡
 

 .t = 20(s)اؽغت قَٞزٖب ػْذ اىيؾظخ - 2.3
 : ػيَب أُ اىزفبػو ربً- 4

 اٗعذ اىَزفبػو اىَؾذ ، -1.2
 . اىَزفبػيخCaCO3 ٗاعزْزظ مزيخ  

ٕو مشثّ٘بد اىنبىغًٞ٘ اىَغزؼَيخ ّقٞخ أً لا ؟ - 2.4
 . فٜ ؽبىخ الإعبثخ ثبىْفٜ ؽذد مزيخ اىش٘ائت فٜ اىؼْٞخ اىَذسٗعخ

 R = 8.314 (SI) , M(CaCO3) = 100(g/mol): ٍؼـٞبد
  

 :انتًرٌٍ انثاًَ
    ٝز٘فش ؿجٞت الإٍشاع اىؼظجٞخ ػيٚ رقْٞبد ٍخزيفخ ىزشخٞض ؽبىخ اشزغبه دٍبؽ الإّغبُ ، ٍِ ثِٞ ٕزٓ اىزقْٞبد رقْٞخ  

TEPٗاىزٜ رؼـٜ ط٘سح رؼجش ػِ رغٞش طجٞت اىذً ٗثبىزبىٜ ّشبؽ اىذٍبؽ، . 

   رؾذد عضٝئبد اىَبء اىَ٘ع٘دح ث٘فشح فٜ دٍبؽ الإّغبُ ، ٗرىل ثبعزؼَبه اىَبء اىَشغ اىزٛ ٝؾز٘ٛ ػيٚ TEPرقْٞخ 

𝑂8 الأمغغِٞ 
ّظف ػَش اّ٘ٝخ الأمغغِٞ .    ٗاىزٛ ٝؾقِ فٜ عغٌ الاّغبُ ػِ ؿشٝق الأٗػٞخ+𝛽 اىجبػش ىيغغَٞبد 15

15 ٕ٘t ½ =123 (S).  

𝑂8امزت ٍؼبدىخ رفنل ّ٘اح الأمغغِٞ -1
𝑁𝑍  ػيَب أُ اىْ٘اح اىْبرغخ ٕٜ  15

𝐴. 
 .MeVاؽغت اىـبقخ اىَزؾشسح ػِ ٕزا اىزفنل ثــ   -2
   = n t ½  tػْذ اىضٍِ  15  ٍِ اّ٘ٝخ الأمغغِٞ  N1 ( n t ½ ) اىْبرغخ ػِ رفنلEtotثِٞ أُ ػلاقخ اىـبقخ اىنيٞخ  -3

𝐸𝑡𝑜𝑡: رنزت ػيٚ اىشنو اىزبىٜ = 𝐸. 𝑁0(1 − 
1

2𝑛 ).  

𝑂8  مزيخ  m0 = 2(g)ىٞنِ  -4
 .   ىَشٝغt =0 (s) اىزٜ رٌ ؽقْٖب فٜ اىيؾظخ  15

𝜆  ثِٞ أُ   - 1.4 =  
ln 2

𝑡1/2
  . 

𝑂8اؽغت ػذد اّ٘ٝخ- 2.4
15  .t = 3 (min) اىَزفننخ فٜ اىيؾظخ     

𝑂8اؽغت مزيخ اّ٘ٝخ  - 3.4
 . اىَزفننخفٜ ّفظ اىيؾظخ اىغبثقخ15

𝑂8 ػذد اّ٘ٝخN1ىٞنِ - 5
𝑂8  ػذد اّ٘ٝخ N  اىَزفننخ ٗ 15

  .t اىَزجقٞخ ػْذ اىيؾظخ 15

: ثِٞ أُ
𝑁1

𝑁
=  𝑒𝜆𝑡 −  1 

 :اىَؼـٞبد
1u = 931.5( MeV/C2) , M(o) =16 (g/mol) , NA =6.02 . 1023, 

m ( 𝑒1
0  ) = 0.00055(u) , m ( 𝑂8

15  ) = 15.0030656(u)  ,     m ( 𝑁𝑍
𝐴  ) = 15.00010889 (u) 
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 :انتًرٌٍ انثانث
ٍ٘ىذ  - Kقبؿؼخ   - R =200(Ω)  ّٓبقو اٍٜٗ ٍقبٍٗذ - Lٗشٞؼخ رارٞزٖب :  ٗاىَزنُ٘ 1ٍِّْغض اىزشمٞت اىَجِٞ ثبىشنو 

 –GBF ىيز٘رشاد اىَْخفؼخ 

. 2 ، فْؾظو ػيٚ ٗصٞقخ اىشنوt =0 فٜ اىيؾظخ  K ّ٘طو أقـبة ساعٌ الإزضاص أىَٖجـٜ فٜ اىذاسح ، صٌ ّغيق اىقبؿؼخ

 . ؟ ٍٗغ اىزؼيٞو2 ٗاىَْؾ1ٍْٚبرا َٝضو مو ٍِ اىَْؾْٚ -1
 .ٗ ثِٞ مٞفٞخ سثؾ ساعٌ الإزضاص أىَٖجـٜ فٜ اىذاسح ىيؾظ٘ه ػيٚ اىَْؾْٞبد اىغبثقخ

 .امزت اىَؼبدىخ اىزفبػيٞخ اىزٜ ٝؾققٖب اىزٞبس اىنٖشثبئٜ فٜ ٕزٓ اىذاسح -2

= 𝑖 𝑡ثِٞ اُ اىؼجبسح    𝐼0(1 − 𝑒
− 𝑡

𝜏  .   ؽو ىٖزٓ اىَؼبدىخ اىزفبػيٞخ(

 ، صٌ اعزْزظ قَٞخ رارٞخ 𝜏 ٗصبثذ اىضٍِ Eاىق٘ح اىَؾشمخ اىنٖشثبئٞخ :  اٗعذ قَٞخ مو 2ٍِاػزَبدا ػيٚ ٍْؾْٞبد اىشنو -3

 .r =22.2(Ω):  ػيَب أLُاى٘شٞؼخ 
، ٗ اىز٘رش 𝑢𝑙(𝑡) رغٞشاد مو ٍِ اىز٘رش اىنٖشثبئٜ ثِٞ ؿشفٜ اى٘شٞؼخ   3رؼـٚ اى٘صٞقخ اىََضيخ فٜ اىشنو

 .  ثذلاىخ اىضٍِ𝑢𝑅(𝑡)اىنٖشثبئٜ ثِٞ ؿشفٜ اىَقبٍٗخ 
.  ؟ ٍجشسا إعبثزل𝑢𝑅(𝑡)  ٗاىَْؾْٚ اىزٛ َٝضو𝑢𝑙(𝑡)ؽذد اىَْؾْٚ اىزٛ َٝضو - 1.5

𝐿:  ، ثِٞ أt1ُٝزقبؿغ اىَْؾْٞبُ ػْذ اىيؾظخ - 2.5 =
𝑅+𝑟

ln⁡(
2𝑅

𝑅−𝑟
)

. 𝑡1ٗرؾقق ٍِ قَٞخ  اىَؾغ٘ثخ عبثقب ،   . 

 
 :انتًرٌٍ انرابع

 .فٜ رْظٞف الافششخ ، ٗإصاىخ اىجقغ اىؾَؼٞخ (اىْشبدس )ٝغزؼَو ٍؾي٘ه الاٍّ٘ٞبك      

𝑝، دسعخ اىْقبٗح  NH3الاٍّ٘ٞبك  : اىَؼيٍ٘بد اىزبىٞخS0رؾَو لاطقخ قبسٗسح ٍؾي٘ه رغبسٛ  = 20.1% ،  

 .M = 17 (g/mol) اىنزيخ اىَ٘ىٞخ اىغضٝئٞخd = 0.92 اىنضبفخ

 .S0 ٕ٘ C0 = 10.9 (mol/l)ثِٞ أُ اىزشمٞض الأطيٜ ىيَؾي٘ه  -1
   S1 اىَؾي٘ه pH  ػشش ٍشاد ، أػـٚ قٞبط S0 ثزخفٞف اىَؾي٘ه  C1 رشمٞضٓ NH3 ىلاٍّ٘ٞبك  S1 ّؾؼش ٍؾي٘لا -2

 𝐶° 25 ػْذ اىذسعخ pH =11.62اىقَٞخ 
 .ٗأّشئ عذٗلا ىزقذً اىزفبػو. ٍغ اىَبءNH3 امزت ٍؼبدىخ رفبػو الاٍّ٘ٞبك - أ

 .ؽذد اىضْبئٞزبُ اىذاخيزبُ فٜ اىزفبػو - ة
 . ّغجخ اىزقذً اىْٖبئٜ  𝜏𝑓1 ٗاعزْزظ قَٞخS1 فٜ اىَؾي٘ه  −𝐻𝑂 اؽغت رشمٞض ش٘اسد   -3

 .، ٗاؽغت قَٞز𝐻𝑂−  ٗ C1ٔ :  ىٖزا اىزفبػو ثذلاىخ K امزت ػجبسح صبثذ اىز٘اصُ -4

:  أػـذ اىقَٞخ S2  ، قٞبط ّبقيٞخ اىَؾي٘هC2 رٛ اىزشمٞض   S2  ٍشح فْؾظو ػيٚ اىَؾي٘هS1)  (100ّخفف اىَؾي٘ه  -5

𝜎 = 1.14 . 10−2 (𝑠. 𝑚−1).   

  ٗرشمٞض  S2  ىيش٘اسد اىَز٘اعذح فٜ اىَؾي٘ه  ثذلاىخ اىْبقيٞخ اىَ٘ىٞخ اىشبسدٝخ 𝜎امزت ػجبسح اىْبقيٞخ اىْ٘ػٞخ  - 1.5
   . −𝐻𝑂 ش٘اسد 

  ٗ اىْبقيٞخ اىَ٘ىٞخ اىشبسدٝخ ىيش٘اسد اىَز٘اعذح فٜ اىَؾي٘ه𝜎 ٗ  C2 اىْغجخ اىْٖبئٞخ ىيزقذً ثذلاىخ 𝜏𝑓2اٗعذ ػجبسح  - 2.5

S2  صٌ اؽغت قَٞخ ،𝜏𝑓2.  

  .𝜏𝑓1  ٗ 𝜏𝑓2 ػيٚ مو ٍِ  S0اعزْزظ رأصٞش رخفٞف اىَؾي٘ه - 3.5

 اىْبقيٞخ اىَ٘ىٞخ اىشبسدٝخ ىيش٘اسد اىَز٘اعذح فٜ اىَؾي٘ه: ٝؼـٚ

   NH4
+) = 7.34.10-3 (s.m2/mol)) λ,  HO-) = 19.9.10-3 (s.m2/mol)) λ 
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 :انتًرٌٍ انخايص
.  ثؾشمخ ٍْزظَخ  (0)ٝذٗس م٘مت صؽو ؽ٘ه اىشَظ ػيٚ ٍغبس دائشٛ ٍشمضٓ ْٝـجق ػيٚ ٍشمض ػـبىخ اىشَظ      
 . رٖبٍضو اىق٘ح اىزٜ رـجقٖب اىشَظ ػيٚ م٘مت صؽو صٌ أػؾ ػجبس /1
 . اىزٛ ّؼزجشٓ غبىٞيٞب (اىٖٞيٞ٘ ٍشمضٛ)ّذسط ؽشمخ م٘مت صؽو فٜ اىَشعغ اىَشمضٛ اىشَغٜ /2

 .ػشف اىَشعغ اىَشمضٛ اىشَغٜ 
 . ىؾشمخ ٍشمض ػـبىخ م٘مت صؽوaثزـجٞق اىقبُّ٘ اىضبّٜ ىْٞ٘رِ، أٗعذ ػجبسح اىزغبسع  
:  اىشَظح، ٗمزوG:  صبثذ اىغزة اىؼبً:ثذلاىخىين٘مت فٜ اىَشعغ اىَخزبس  (v)أٗعذ اىؼجبسح اىؾشفٞخ ىيغشػخ  

Msقـش اىَذاسف، ّٗض  :(r)صٌ أؽغت قَٞزٖب ،  .
 .صٌ أؽغت قَٞزٔ.r،  V:  ىين٘مت ثذلاىخT: أٗعذ ػجبسح اىذٗس /3

 .ىش ٗأرمش ّظٔةاعزْزظ ػجبسح اىقبُّ٘ اىضبىش ىل /4
Km. 

8 
7,8.10=  r    SI. 

11-
10×6,67Kg. G= 2.10

30
Ms= .

 
خاص باقطاو ث ر :انتًرٌٍ انطادش

𝜌𝑓     ّذسط ؽشمخ مشٝخ رغقؾ عق٘ؿب شبق٘ىٞب فٜ ٍبئغ مزيزٔ اىؾغَٞخ  ثذُٗ عشػخ اثزذائٞخ ، ّذسط ؽشمخ اىنشٝخ فٜ  

 .اىَؼيٌ اىغـؾٜ الأسػٜ اىزٛ ّؼزجشٓ غبىٞيٞب
 .F =- k.vَّْزط رأصٞش اىغبئو ػيٚ اىنشٝخ أصْبء اىغق٘ؽ ثق٘ح اؽزنبك  

m =4.1 .10: مزيخ اىنشٝخ: اىَؼـٞبد
-3

(kg)ّظف قـش اىنشٝخ ،  :r = 6 (mm). 
 . اىق٘ٙ اىَؤصشح ػيٚ ٍشمض ػـبىزٖبااسعٌ ؽشمخ اىنشٝخ أصْبء اىغق٘ؽ ٍؾذدا ػيٞٔ -1

 :ثزـجٞق قبُّ٘ ّٞ٘رِ اىضبّٜ ثِٞ أُ اىَؼبدىخ اىزفبػيٞخ ىؾشمخ اىنشٝخ رنزت ثبىشنو -2
𝑑𝑣

𝑑𝑡
+ 𝐴. 𝑣 = 𝐵 ٍؾذدا  

 .A ٗ Bػجبسح 

= 𝑣 𝑡رؾقق أُ اىؼجبسح    -3
𝐵

𝐴
(1 − 𝑒

−𝑡

𝜏 𝜏  ؽو ىيَؼبدىخ اىزفبػيٞخ اىغبثقخ ، ؽٞش( =  
1

𝐴
 .  اىضٍِ اىََٞض ىيؾشمخ  

 .A ٗ B  ثذلاىخ  𝑣limامزت ػجبسح اىغشػخ اىؾذٝخ   -4
 ٍنِ  ثشّبٍظ ٍْبعت ىزغغٞو ؽشمخ اىغق٘ؽ اىؾقٞقٜ  اىنشٝخ ٍِ  -5

 اىؾظ٘ه ػيٚ  اىجٞبُ اىزبىٜ اىزٛ َٝضو عشػخ اىنشٝخ ثذلاىخ اىضٍِ

𝑣lim ؽذد ثٞبّٞب قَٞخ مو ٍِ  -6   ٗ 𝜏 ٗ  اعزْزظ قَٞخ k.  

𝑘:    اىزبىٞخkرؼـٚ ػجبسح   -7 = 6π η rاؽغت قَٞخ    
   .   η  ٍؼبٍو اىيضٗعخ

 
: انًىضىع انثاًَ

 :انتًرٌٍ الأول
َْٝزط اىزؾ٘ه اىنَٞٞبئٜ ثِٞ ٍؾي٘ه مي٘س اىٖٞذسٗعِٞ      

𝑀𝑔(𝑆) :ٍٗؼذُ اىَغْٞضًٝ٘ ثزفبػو ٍؼبدىزٔ + 2 𝐻(𝑎𝑞 )
+ =  𝑀𝑔(𝑎𝑞 )

2+ +  𝐻2(𝑔) 

   ٍِ V2 =50(ml) ٍِ اىَغْٞضًٝ٘ فٜ ؽ٘عيخ ، ّٗؼٞف ىٖب ؽغَب  m1 =0.24(g) ّؼغ مزيخ t=0 فٜ اىيؾظخ 
 ، ىَزبثؼخ اىزفبػو اىنَٞٞبئٜ اىؾبدس ّقٞظ ؽغٌ غبص صْبئٜ C2 =0.5 (mol/l)ٍؾي٘ه مي٘س اىٖٞذسٗعِٞ رشمٞضٓ اىَ٘ىٜ   

 .اىٖٞذسٗعِٞ اىَْـيق فٜ ىؾظبد صٍْٞخ ٍخزيفخ
 .01اىْزبئظ اىَزؾظو ػيٖٞب ٍ٘ػؾخ ثبىشنو 

 . اىَشبسمزبُ فٜ اىزفبػو(OX /Red)امزت اىَؼبدىزِٞ اىْظفٞزِٞ ىلأمغذح ٗالإسعبع ، صٌ اعزْزظ اىضْبئٞزبُ   -1
 .اؽغت مَٞبد اىَبدح الاثزذائٞخ ىيَزفبػلاد -2
 .أّشئ عذٗه رقذً اىزفبػو  -3

   ، مٞف ٝنُ٘ اىَضٝظ فٜ ٕزٓ اىؾبىخ؟𝑥𝑚𝑎𝑥ؽذد اىَزفبػو اىَؾذ ٗاىزقذً الاػظَٜ  -4
  ، ٍبرا رغزْزظ؟𝑥𝑓اٗعذ اىزقذً اىْٖبئٜ  -5

    .t =0 (min)  , t = 5(min)ػشف اىغشػخ اىؾغَٞخ ىيزفبػو ، ٗاؽغت قَٞزٖب ػْذ اىيؾظزِٞ   -6
a. مٞف رزـ٘س ٕزٓ اىغشػخ ٍغ اىضٍِ؟ ػيو. 
b. ػشف صٍِ ّظف اىزفبػو  𝑡1/2ٗؽذد قَٞزٔ ثٞبّٞب ، . 

 .C =1 (mol/l)ّؼٞذ اىزغشثخ اىغبثقخ ثبعزؼَبه ٍؾي٘ه ؽَغ مي٘س اىٖٞذسٗعِٞ رشمٞضٓ   -7
اسعٌ فٜ ّفظ اىجٞبُ اىغبثق سعَب رقشٝجٞب ىجٞبُ رغٞشاد ؽغٌ  
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غبص اىٖٞذسٗعِٞ اىَْـيق فٜ ٕزٓ اىؾبىخ، 
  ٍب ٕ٘ اىؼبٍو اىؾشمٜ اىزٛ رجشصٓ ٕزٓ اىزغشثخ؟

 :اىَؼـٞبد
،  M(𝑀𝑔) = 24(g/mol) اىنزيخ اىَ٘ىٞخ اىزسٝخ

      Vm = 24 (l/mol)اىؾغٌ اىَ٘ىٜ فٜ ششٗؽ اىزغشثخ 
 
 : انتًرٌٍ انثاًَ

 .    رْزظ اىـبقخ اىشَغٞخ ػِ رفبػو اّذٍبط اّ٘ٝخ اىٖٞذسٗعِٞ
ٝؼَو اىفٞضٝبئُٞ٘ ػيٚ إّزبط اىـبقخ اىْ٘ٗٝخ اّـلاقب ٍِ رفبػو  

𝐻1اىذرشًٝ٘ : اّذٍبط ّظٞشٛ اىٖٞذسٗعِٞ
2 𝐻1 ،ٗاىزشٝزًٞ٘  

3.  

) m   :اىَؼـٞبد 𝐻1
2  ) = 2.01355(u), m ( 𝐻1

3  ) = 3.01550(u) , 

m ( 𝑛0
1  ) =1.00866(u) , m ( 𝐻𝑒2

4  ) = 4.00150(u) , NA =6.02 . 1023
 

 : نترٌتٍىو−𝜷  انُشاط الإشعاعً -1
𝐻1ّ٘ٝذح اىزشٝزًٞ٘ 

 . ،ْٝزظ ػِ رفننٖب اؽذ ّظبئش اىٖٞيًٞ٘−𝛽 إشؼبػٞخ اىْشبؽ  3
 .امزت ٍؼبدىخ ٕزا اىزفنل 1-1

𝐻1  ر٘عذ ػْٞخ ٍشؼخ ٍِ اّ٘ٝخ اىزشٝزًٞ٘  -  2.1
  رؾز3ٛ٘

  .t =0 ّ٘ٝذح ػْذ اىيؾظخ N0 ػيٚ 

  .t ثذلاىخ اىضٍِ ln(N) رغٞشاد 1-َٝضو ٍْؾْٚ اىشنو

𝐻1 اؽغت صٍِ ّظف ػَش اىزشٝزًٞ٘
3  . 

 :الاَذياج انُىوي -2
 . ٍْؾْٚ أعز2ُ٘-َٝضو ٍْؾْٚ اىشنو 2-1
اىَؾذدح  (3)ٗ (2)ٗ (1)ػِٞ ٍِ ثِٞ اىَغبلاد    

 اىَغبه اىزٛ ٝزؼَِ الاّ٘ٝخ اىزٜ رخؼغ ىزفبػو 2- ػيٚ اىشنو

 .ٍغ اىزؼيٞو. الاّذٍبط
رنزت ٍؼبدىخ رفبػو الاّذٍبط ىْ٘ارٜ - 2.2

𝐻1 اىذٝزشًٝ٘ 
𝐻1  اىزشٝزًٞ٘   2ٗ

3  :مَب ٝيٜ 
𝑯𝟏

𝟐  + 𝑯𝟏
𝟑               𝒏𝟎

𝟏    + 𝑯𝒆𝟐
𝟒 

 .ٍبء اىجؾش ٍِ (l)1 ٍِ اىذرشًٝ٘ اّـلاقب ٍِ (mg)33َٝنِ اعزخلاص 

 اىقَٞخ اىَـيقخ ىيـبقخ اىََنِ MeVاؽغت ثــ 

 اىؾظ٘ه ػيٖٞب اّـلاقب ٍِ رفبػو الاّذٍبط اىغبثق 

  ٍِ ٍبء اىجؾش(m3)1 اىَغزخيض ٍِ 

 :انتًرٌٍ انثانث
    ّشؾِ ٍنضفخ فبسغخ ثبعزؼَبه اىزشمٞت اىزغشٝجٜ اىَجِٞ ثبىشنو ، ٗاىزٛ ٝزنُ٘ ٍِ ٍ٘ىذ ىيز٘رش اىنٖشثبئٜ

 .  ، أعلاك ر٘طٞوK ، ثبدىخ  R  ، ّبقو اٍٜٗ ٍقبٍٗزٔ C ، ٍنضفخ عؼزٖب E =9 (v)       ق٘رٔ اىَؾشمخ اىنٖشثبئٞخ  

 𝑈R(t) ثِٞ مٞفٞخ سثؾ ساعٌ الإزضاص اىَٖجـٜ فٜ اىذاسح ىيؾظ٘ه ػيٚ اىز٘رش ثِٞ ؿشفٜ اىَقبٍٗخ  -1

  ؟i(t) ٍِ ٍؼشفخ رغٞشاد اىزٞبس اىنٖشثبئٜ  𝑈R(t)ىَبرا َٝنِ اىز٘رش -2
 . خلاه ػَيٞخ اىشؾِq(t)امزت اىَؼبدىخ اىزفبػيٞخ اىزٜ رؾققٖب اىشؾْخ  -3

= 𝑞 𝑡:  ٝنزت ؽو اىَؼبدىخ اىزفبػيٞخ ػيٚ اىشنو  𝐴( 1 − 𝑒−𝛼𝑡     ؟A ٗ 𝛼 ، ٍبرا َٝضو  (
𝑈C  اعزْزظ مو ٍِ ػجبسرٜ اىز٘رش ثِٞ ؿشفٜ اىَنضفخ -4 (t)  . ٜاىزٞبس اىنٖشثبئ ٗi(t).  
 .t ثذلاىخ اىضٍِ  i(t) رغٞشاد اىزٞبس اىنٖشثبئٜ  1-َٝضو اىشنو -5

   .= 𝜏 tثِٞ اىََبط ػْذ اىيؾظخ ىيَْؾْٜ  ٝقـغ ٍؾ٘س اىف٘اطو فٜ اىْقـخ  -1.5
 .R ٗ C ، ٗاعزْزظ قَٞخ مو ٍِ  I0 ٗ 𝜏اٗعذ ثٞبّٞب قَٞزٜ  -2.5

  ىيـبقخ اىؼظَٚ اىَخضّخ 𝐸 𝐶 (𝑚𝑎𝑥)، ٗثـــ t = 𝜏 ىيـبقخ اىَخضّخ فٜ اىَنضفخ ػْذ اىيؾظخ   𝐸 𝐶 (𝜏 )ّشٍض ثــ  -  3.5

:   اؽغت اىْغجخ   .فٜ اىَنضفخ
 𝐸 𝐶 (𝜏 ) 

 𝐸 𝐶 (𝑚𝑎𝑥 ) 
.    

 

ln(N) 

50 

48.75 

0 22 

t (ans) 

 1- انشكم 
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 :انتًرٌٍ انرابع

فٜ طْبػخ اىَ٘اد اىغزائٞخ ، خبطخ اىَششٗثبد اىغبصٝخ ، ٕٗ٘    مَبدح ؽبفظخC6H5COOHٝغزؼَو ؽَغ اىجْضٗٝل      

 .عغٌ اثٞغ اىيُ٘
 . ( -Na+ + HO)ّٖذف فٜ ٕزا اىزَشِٝ إىٚ دساعخ رفبػو ؽَغ اىجْضٗٝل ٍغ ٍؾي٘ه ٕٞذسٗمغٞذ اىظ٘دًٝ٘

   Ke = 10-14 , KA (C6H5COOH / C6H5COO- ) = 6.3 .10-5, M (C6H5COOH) = 122(g/mol)   :ٌعطى

  ٍِ ؽَغ اىجْضٗٝل فٜ m ، ّقً٘ ثئراثخ مزيخ C0 ىؾَغ اىجْضٗٝل رٛ اىزشمٞضS0ىزؾؼٞش ٍؾي٘ه    
 . ٍِ اىَبءV0 = 100 (ml)ؽغٌ 

، ثؼذ رىل ّأخز CA  رشمٞضٓ SA ٍشح ىْؾظو ػيٚ ٍؾي٘ه 100، ّٗخففٖب S0 ّأخز ػْٞخ ٍِ اىَؾي٘ه C0ىزؾذٝذ اىزشمٞض  

   رٛ ( -Na+ + HO) ّٗؼبٝشٓ ثَؾي٘ه ٕٞذسٗمغٞذ اىظ٘دًٝ٘  SA  ٍِ اىَؾي٘هVA = 20(ml)ؽغَب 
 .CB = 0.05 (mol/l) اىزشمٞض

  ٍب ٕٜ ٍَٞضاد رفبػو اىَؼبٝشح ؟ -1
 .امزت ٍؼبدىخ رفبػو اىَؼبٝشح ، ٗأّشئ عذٗلا ىزقذً اىزفبػو -2
 . ىٖزا اىزفبػوK اؽغت صبثذ اىز٘اصُ  -3
 .ؽغٌ ٍؾي٘ه ٕٞذسٗمغٞذ اىظ٘دًٝ٘ اىَؼبف VB اىَؾي٘ه ثذلاىخ pH ٍْؾْٚ رغٞشاد 6َٝضو اىشنو  -4

a. ؽذد ٍِ اىشنو إؽذاصٞبد ّقـخ اىزنبفؤ. 
b.  اؽغت اىزشمٞضCA   ىيَؾي٘ه SAصٌ اعزْزظ اىزشمٞض ،  C0   ىيَؾي٘هS0.  
c.   اؽغت اىنزيخm.   

:  ٍِ اىَؾي٘ه ٕٞذسٗمغٞذ اىظ٘دًٝ٘VB = 7(ml) ػْذ إػبفخ ؽغٌ -5

. ؽذد اىَزفبػو اىَؾذ- 1.5

  .VA ٗ VB ٗ  CB  ٗ CA ٗ  pKa: اىَضٝظ ثذلاىخpH اٗعذ ػجبسح -2.5
   .pKa = pH ٗ CB =  CA  فٜ ؽبىخ  VBثذلاىخ  VA اعزْزظ ػجبسح - 3.5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

1-انشكم   
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 :انتًرٌٍ انخايص
    ٝزٌ ٗػغ ٍغَ٘ػخ ٍِ الأقَبس الاطـْبػٞخ فٜ ٍذاساد دائشٝخ ؽ٘ه الأسع، ٗرىل ٍِ اعو رقذٌٝ ٍغَ٘ػخ ٍِ 

 ........اىخذٍبد ىلإّغبُ، مبلارظبلاد ٍٗشاقجخ أؽ٘اه اىـقظ
 . ٍِ عـؼ الأسعh =3600(km)ّذسط ؽشمخ قَش ٍ٘ع٘د ػيٚ اسرفبع  

 ، ّظف MT = 6.1024 (kg)  ، مزيخ الأسع G =6.67 .10-11(SI)صبثذ اىغزة اىؼبً : ٍؼـٞبد
    .RT = 6350(km)قـش الأسع 

 .ٍب ٕ٘ اىَشعغ اىَخزبس ىذساعخ ؽشمخ ٕزا اىقَش؟ ػشفٔ -1
ٍضو ػيٚ ٍخـؾ اىقَش الاطـْبػٜ فٜ ٍذاسٓ ؽ٘ه الأسع، صٌ ثِٞ اىق٘ح اىَـجقخ ػيٞٔ ٍِ ؿشف الأسع، ٍغ رَضٞو  -2

 .ارغبٓ اىغشػخ ٗاىزغبسع
 . ، صٌ اؽغت قَٞزٖبG  ،  MT  ،  RT ٗ hاٗعذ ػجبسح عشػخ اىقَش ثذلاىخ  -3
 .ا اىَشعغراٗعذ ػجبسح دٗس اىقَش ، ٗ ثِٞ أُ قبُّ٘ مجيش اىضبىش ىظبىؼ ىؾشمخ مو الأقَبس فٜ ٓ -4
 . ثبىغبػبد ٗاىذقبئق ٗاىض٘اّٜاعزْزظ قَٞخ دٗس اىقَش -5

خاص باقطاو ث ر :انتًرٌٍ انطادش
 :ٍنِ رغغٞو ؽشمخ اىغق٘ؽ اىؾقٞقٜ ىنشٝخ فٜ عبئو ٍِ اىؾظ٘ه ػيٚ اىْزبئظ اىَذّٗخ فٜ اىغذٗه اىزبىٜ

0.4 0.36 0.32 0.28 0.24 0.2 0.16 0.12 0.08 0.04 0 t (s) 

Vl 

 

Vl 

 

Vl 
 

0.95 0.92 0.87 0.81 0.7 0.55 0.33 0 V (m/s) 

 .، ٗثبػزجبس اىغشػبد طغٞشحثزـجٞق قبُّ٘ ّٞ٘رِ اىضبّٜ

 :   ثِٞ أُ اىَؼبدىخ اىزفبػيٞخ ىؾشمخ اىغق٘ؽ  رنزت ثبىشنو -1
𝑑𝑣

𝑑𝑡
+  𝛼 𝑣 = 𝛽 

 .𝛼 ٗ  =8.24 (m.s-2)  𝛽  (s-1)8.08=:  ٝؼـٚ

 .𝛼 ٗ 𝛽 ٍبرا رَضو مو ٍِ   -2

 . ٗاؽغت قَٞز𝜏ٔ اٗعذ ػجبسح  صبثذ اىضٍِ  -3
 . ٗاؽغت قَٞزa0ٔاٗعذ ػجبسح  اىزغبسع الاثزذائٜ  -4

𝑣𝑙 اعزْزظ ػجبسح اىغشػخ اىؾذٝخ -5  .  صٌ اؽغت قَٞزٖب𝜏  ٗ  a0 ثذلاىخ   
 .اسعٌ ٍخـؾ اىغشػخ ثذلاىخ اىضٍِ -6
 .ٍبرا ّغَٜ ؽشمخ اىنشٝخ ؟ ثِٞ ؿجٞؼخ ؽشمزٖب. ثئَٕبه مو ٍِ دافؼخ اسخَٞذط ٗق٘ٙ الاؽزنبك  -7
 . امزت اىَؼبدلاد اىضٍْٞخ فٜ ٕزٓ اىؾبىخ -8
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